

ЕНИСЕЙСКІЙ

ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Еженедѣльный церковно-общественный журналъ.

Подписка принимается въ редакціи: г. Красноярскъ, Воскресенская ул., д. Покровской церкви.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкой **пять р. 50 к.**

Голосъ съ сѣвернаго полярнаго круга.

*Блаженъ кто помышляетъ
о бѣдномъ. (Псал. 40, 2).*

Болѣе двухъ-сотъ лѣтъ, на дальнемъ сѣверѣ, въ углу Енисейской губ., за полярнымъ кругомъ, существуетъ православный приходъ, районъ котораго простирается на пятьсотъ тысячъ квадратныхъ верстъ. (Площадь Туруханскаго края равна 1,445,980 кв. верстъ). Край бѣдный и унылый, населеніе такъ-же бѣдно и стоитъ на низшей степенн культуры, не говоря о грамотности, и только на берегу рѣки Хатанги ста двадцати-лѣтній храмъ Божій, какъ неугасаемый свѣточъ, говоритъ о свѣгѣ въ царствѣ долгой-долгой ночи. Храмъ этотъ деревянный, безъ колокольни, находится на разстояніи 3046 верстъ отъ Красноярска и 1659 верстъ отъ Туруханска, на 112° 20' долготы и 71° 59' сѣв. широты.

Нѣкоторыя части его—кровля, потолоки и прочее, пришли въ великую ветхость и онъ весь нуждается въ большомъ ремонтѣ. Средствъ на постройку новаго храма буквально нѣтъ. Нѣтъ средствъ и на ремонтъ его съ иконостасомъ, утварью и ризницей. Нѣтъ матеріаловъ—лѣса, желѣза и проч., все это должно быть привозное изъ-за тундръ и черезъ необитаемыя рѣки и горы, на протяженіи сотенъ и тысячъ верстъ. Приходъ этого храма населяютъ инородцы: якуты—тюркского, тунгусы—монгольского и самоѣды—алтайскаго племенъ. Это коренные жители Сибири, хотя тоже пришедшіе изъ Китая и Алтайско-Уральскихъ нагорьевъ. Есть въ Хатангскомъ приходѣ и русскіе „промышленные“ и „посадскіе“ люди, потомки тѣхъ отважныхъ колонистовъ, которые мирно завоевали обширную Сибирь. Нынѣ эти русскіе люди выродились, смѣшались съ инородцами и

почти забыли свой родной языкъ. Большинство инородцевъ—христіане; между ними кочуютъ и язычники. Всѣ они—3,000 душъ, говорятъ на господствующемъ тамъ Якутскомъ языкѣ, хотя владѣютъ и русскимъ. Всѣ эти инородцы и русскіе кочуютъ и бродятъ на неизмѣримыхъ и пустынныхъ тундрахъ около Ледовитаго океана, точно охрана нашей Россійской земли на окраинѣ. Но жизнь Хатангскихъ прихожанъ была-бы нѣсколько поотраднѣе, если бы у нихъ жилъ постоянно у церкви священникъ, какъ это было въ старину. А въ старые годы и духовенство было самоотверженнѣе. При Хатангской церкви, въ 18-мъ столѣтіи, священники жили постоянно. Умершій въ 1826 году священникъ о. Іоаннъ Кожевниковъ, прожилъ въ своемъ домѣ при церкви этой 36 лѣтъ и былъ добрымъ пастыремъ словеснаго стада Христова. Могила его при церкви свидѣтельствуеетъ, что онъ тамъ и душу свою положилъ за овцы своя. Послѣ того, у Хатангской церкви не жили священники до сего времени, а безъ хозяина домъ-сирота. Храмъ Божій опустѣлъ, обветшалъ и почернѣлъ, какъ черная баня. Послѣ 80 лѣтняго отсутствія тамъ причта, епархіальной властью признано, что постоянное жительство при Хатангской церкви и ближайшее общеніе священника съ прихожанами, должно быть непременно. Потребовалось построить хоть какія-нибудь помѣщенія. Постройка домиковъ начата, но окончаніе ея остановилось по неимѣнію матеріаловъ и средствъ. Съ открытіемъ настоящаго зимняго пути, по распоряженію Епархіальнаго начальства, отправились на жительство при Хатангской церкви: священникъ, діаконъ-катехизаторъ, тамъ уже живетъ псаломщикъ-толмачъ изъ мѣстныхъ инородцевъ, туда-же поѣдетъ и миссіонеръ, чтобы общими силами съ причтомъ благоустроить

церковь, школу грамоты съ общежитіемъ и ремесленнымъ отдѣленіемъ и помѣщенія для миссіонеровъ. Теперь неотложно нужны только деньги и матеріалы. Миссіонерскій комитетъ, при всемъ желаніи, помочь не можетъ, по недостаточности средствъ. Остается одна надежда на благотворительность.

ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРИСТИАНЕ!

Помогите въ крайней нуждѣ Хатангскаго прихода, въ устройствѣ храма во имя Богоявленія Господня, со школою, какъ сѣвернаго памятника православія, центра религіозной и культурной жизни забытыхъ племенъ. Добрые люди! Помогите Хатангскимъ прихожанамъ во святомъ дѣлѣ, кто чѣмъ можетъ: состоятельные и небогатые, подайте посильную лепту. Мы не настаиваемъ въ требованіи пожертвованія, но почитаемъ своимъ долгомъ оповѣстить благотворителей о нуждахъ и тяжелой жизни нашихъ прихожанъ, изъ которыхъ многіе, живя звѣроподобно, и сами не сознаютъ своего ужаснаго положенія и не знаютъ выхода изъ него, какъ будто такъ и надо. За нашихъ бѣднѣйшихъ прихожанъ, за своихъ духовныхъ дѣтей, мы осмѣлились подать свой голосъ.

Благочестивые граждане!

Вашей милостыни просятъ жители полярной страны, безропотно терпящіе ужасные морозы, вѣчный холодъ, голодъ, многія другія лишенія и ужасы своей жизни. Стоянутъ, призывая Ваше состраданіе, азіаты и русскіе, страдающіе разными болѣзнями и убиваемые эпидеміями и не пользующіеся медицинскою помощью, по отдаленности (1659 и болѣе верстъ) отъ лѣкаря и аптеки и лѣчебницы, находящихся въ Туруханскѣ.

Томительно ожидаютъ отъ Васъ помощи бѣдные, жалкіе труженики и честные люди, придавленные кулакомъ эксплуататора ихъ труда, и закабаленные имъ въ неоплатные долги, далеко превышающіе ихъ трудоспособность, изъ-за чего они лишаются своего послѣдняго, неощимаго для нихъ достоянія—рабочаго оленя. Угнетенные тьмою невѣжества, незнающіе самозащиты отъ произвола, и лишены свѣта—грамотности и культурнаго развитія, инородцы жаждаютъ отъ насъ, русскихъ, просвѣщенія. Благородные и знатные господа, имѣющіе удовольствіе удобно укрываться отъ холода теплыми мѣховыми шубами, красоваться и гордиться высокоцѣнными пушными нарядами изъ добытыхъ инородцами, звѣриныхъ шкуръ,—Васъ, милостивые государи и государыни, умоляютъ эти инородцы не отказать имъ въ милостивомъ пособіи и доброхотномъ пожертвованіи. Боголюбцы и истинные благодѣ-

тели, обратите Ваше просвѣщенное вниманіе еще на одно обстоятельство. Инородецъ или русскій звѣроловъ за трудъ свой—звѣриную шкуру, отъ покупателя получаетъ обыкновенно самую наименьшую плату, а отъ перепродажи этой рухляди наживаются уже отъ Васъ, потребителей, и благоденствуютъ иные люди, а трудившіеся звѣропромышленники и по сей часъ живутъ въ ужасной нищетѣ, скитаются по голымъ, вѣчно мерзлымъ тундрамъ, заносимымъ вмѣстѣ съ ними снѣжными бурями—„пургами.“ Ища звѣрковъ на будущій модный сезонъ, наши звѣроловы питаются самой скудной пищей: протухлой въ ямахъ безъ соли рыбой, мясомъ задавленнаго волкомъ въ домашнемъ стадѣ оленя, мясомъ ободраннаго песца и другихъ звѣрковъ, даже содержимымъ желудка и всякой гадостью. Мы лично видѣли, какъ голодный самоѣтъ съ жадностью глодалъ и пожиралъ мерзлое немытое мясо голаго недопоска-теленка, выпоротата изъ задавленной волкомъ „важенки“—самки оленя, а желудочная кашка, смѣшанная съ кровью оленя, замѣняетъ приправу къ супу и прикуску къ чаю; ядрышки кедровыхъ орѣховъ, взятыя изъ желудка бѣлки, служатъ гостинцемъ для дѣтей, съ нетерпѣніемъ ожидающихъ своего отца-промышленника и въ то-же время кормильца еще бѣднѣйшихъ себя сиротъ или вдовы съ малыми дѣтьми. Конечно, не всѣ жители Туруханскаго края такъ живутъ убого, но мы говоримъ только о бѣднѣйшихъ Хатангскихъ прихожанахъ и ихъ сосѣдяхъ на крайнемъ сѣверѣ. Неужели и послѣ этого еще нужны доказательства вопіющей нужды просителей этого необыкновеннаго воззванія. „У насъ и своихъ нищихъ много,“ скажутъ и говорили отказавшіе намъ въ подаваніи. На подобную рѣчь Господь нашъ Іисусъ Христосъ однажды отвѣчалъ: „нищихъ всегда имѣете съ собой, а Меня не всегда имѣете“ (Мат. 26, II.). И ваша просьба единовременная, больше не повторится. Помогите-же, добрые люди, Хатангскимъ прихожанамъ, которые какъ-будто по слову Царепорока Давида „собрапы Господомъ отъ странъ, отъ востока, и запада, и сѣвера, и моря, блуждаютъ въ пустынь по безлюдному пути и не находятъ населеннаго города, терпятъ голодъ и жажду, душа ихъ истаиваетъ въ нихъ“ (псал. 106, 3, 4 и 5).

Блаженъ кто помышляетъ о бѣдномъ. Въ день бѣдствія избавить его Господь.

Господь сохранить его и сбережетъ ему жизнь (псал. 40, 2 и 3). Аминь.

Примѣчаніе: Если у Васъ нѣтъ денегъ, подѣлитесь обносками одежды и обуви съ вашихъ дѣтей

учебнаго возраста, лишними книгами и всѣмъ, что только у Васъ лишнее, Вамъ ненужное; аптеки, аптекарскіе магазины и лечебницы, милостиво снабдите необходимыми медикаментами отъ обычныхъ между кочующими народами болѣзней: чесотки, кори, оспы, солитера, сифилиса и случайныхъ ранъ: деготь, сѣрный цвѣтъ, карболовая кислота, слабительная соль, пластыри, лимфа и прочее; промывательная кружка, или клистирная трубка, катетеръ, зубные щипцы, глазные стаканы, ланцетъ или игла для осинопрививанія, бандажъ и прочее—дадутъ возможность помочь болящему и облегчатъ хотя нѣкоторыя страданія его. Отъ г. г. торгующихъ съ благодарностью примемъ остатки и лоскутья матеріи, холста, сукна и прочаго для одежды дѣтей-сиротъ и бѣднѣйшихъ, которыя будутъ обучаться въ школѣ; желѣзо листовое, гвозди, стекло, оберточную и писчую бумагу, обои и прочее. Пароходныя пристани и конторы благоволятъ дать старые обрывки веревокъ и канатовъ для передѣлки на паклю, подержанные брезенты и прочее. О. о. настоятели церквей и церковные старосты благоволятъ удѣлить отъ избытка священныхъ одеждъ, напрестольныхъ и облачений священническихъ и діаконскихъ, покрововъ, воздуховъ и прочей утвари. Книжные магазины и библиотеки удѣлятъ для оборудованія первоначальныхъ школъ, мѣстной и подвижной, учебныя пособія и учебники, а также и книги для чтенія. Типографіи благосклонно помогутъ если не безплатнымъ, то хотя за уменьшенную цѣну печатаніемъ сего воззванія. Редакціи газетъ и журналовъ позволятъ перепечатать его въ своихъ изданіяхъ безплатно.

Пожертвованія деньгами и вещами передаются церковнымъ старостамъ, которыхъ просимъ отослать на пароходѣ вещи въ село Дудинское Туруханскаго края священнику о. Андрею Кожевникову, а деньги почтою въ Туруханскъ на имя Туруханскаго Отдѣльнаго пристава для отсылки на Хатангу причту или миссіонеру, іеромонаху Макарію.

Особый Миссіонеръ Туруханскаго края,
Іеромонахъ *Макарій*.

Церковная жизнь.

(Продолженіе.)

Всѣ эти перечисленныя картины, вполнѣ недопустимыя, сплошь да рядомъ бывають въ нашихъ православныхъ храмахъ, по истинѣ „мерзость, явленная тамъ, гдѣ не подобаетъ,“ т. е. во св. мѣстѣ. Часто

бываетъ, что вмѣсто хора козлогласуетъ одинъ какой нибудь безголосый дьячекъ, который, какъ и въ первомъ случаѣ, наводитъ на душу молящагося уныніе, а въ сердцѣ является нелюбовь къ посѣщенію церковныхъ службъ. Нерѣдко бываетъ, что при всѣхъ этихъ картинахъ самъ настоятель дѣлаетъ себѣ возгласы, священнодѣйствуетъ во св. алтарѣ, до остального же ему и дѣла нѣтъ. И вотъ съ каждымъ мѣсяцемъ, годомъ молящихся въ храмѣ становится меньше и меньше, а если на ту бѣду есть еще въ селеніи, городѣ, или заводѣ другой храмъ, съ благолѣпнымъ совершеніемъ службы церковной, то молящіеся сами будутъ уходить въ послѣдній, находя тамъ себѣ успокоеніе для души и усладу для сердца, и вотъ опять готова почва для раздора между двумя настоятелями разныхъ храмовъ.

Такъ трудно поставлено пѣвческое дѣло въ сельскихъ храмахъ. Здѣсь не мѣсто останавливаться вниманіемъ на причинахъ и условіяхъ, которыя создаютъ эти явленія, но слѣдуетъ выразить сожалѣніе, что очень далеки отъ деревни образцы надлежащей постановки церковнаго пѣнія, будащія лучшія чувства въ человѣкѣ. Сначала самому клирику или регенту надо пережить состояніе высокаго религіознаго подъема, подъ вліяніемъ той или иной слышанной церковной мелодіи, а потомъ уже онъ передастъ свое настроеніе и пѣвчимъ.

Нѣчто подобное намъ приходилось читать о томъ впечатлѣніи, которое можетъ производить на человѣка даже мало—посвященнаго стройное и искусное пѣніе. Передаетъ свои впечатлѣнія французъ Робертъ Брюссель, слушавшій въ Москвѣ пѣвчихъ Синодальной капеллы („Figaro,“ 16 августа 1907 г.).

„Я прибылъ на духовный концертъ по приглашенію г. Кашкина. Я уже слышалъ раньше знаменитые хоры пѣвчихъ въ Александро-Невской лаврѣ, въ Исаакіевскомъ и Казанскомъ соборахъ и теперь очень желалъ послушать синодальныхъ пѣвчихъ. Это одинъ изъ самыхъ древнихъ хоровъ: онъ происходитъ отъ придворнаго хора древнихъ Московскихъ царей, а теперешній Императорскій хоръ происходитъ отъ него. Этотъ хоръ былъ возобновленъ и реформированъ въ первый разъ въ XVII столѣтіи и вторично въ 1886 году оберъ-прокуроромъ Побѣдоносцевымъ. Въ этомъ дѣлѣ участвовали Добровольскій, Орловъ и знаменитый историкъ духовной музыки Смоленскій. При капеллѣ есть консерваторія и школа на 135 учениковъ, изъ которыхъ 80 человѣкъ составляютъ самый хоръ. Музыку и науки преподають Кастальскій, Данилинъ, Шве-

довъ. Тусятковъ, а раньше преподавали тамъ Кашкинъ и Калининковъ, одну изъ замѣчательныхъ симфоній котораго намъ сообщилъ въ Парижѣ Виноградскій. Я былъ настолько нескроменъ, что выразилъ желаніе слышать исключительно литургическое пѣніе, и это мое желаніе было исполнено.

Едва я вошелъ, какъ меня охватила чудесная атмосфера величія и строгости. Все кругомъ очень просто и естественно; но такая великая тишина, такое чудное спокойствіе царить въ залѣ; у каждого присутствующаго такой видъ, что невольно впадаешь въ созерцательное настроеніе. Слушая этотъ дивный концертъ, испытываешь не только чувственное удовольствіе, но и чисто-поэтическое наслажденіе божественной службы, вишія проявленія которой какъ будто невидимы. Вообразите только, какъ дѣйствуетъ на новичка самая обстановка. Громадный, залитый свѣтомъ залъ. Хоръ въ глубинѣ его, у портика величественный сонмъ архіереевъ, съ митрополитомъ во главѣ, и всѣ—какъ старцы, такъ и молодые, склоняются передъ владыкой. Старые, безтрепетные генералы, украшенные отличіями, какъ дѣти, цѣлуютъ его руку.

Литургическая русская музыка захватываетъ душу своей чудной простотой. Въ ней нѣтъ ничего театральнаго, нѣтъ нашего западнаго церковнаго контрапункта, но она лепечетъ, трепещетъ, колеблется, мечтаетъ, поетъ и исповѣдуется.

Ничто болѣе не подходитъ къ характеру русскаго народа, какъ эта музыка. Замѣчательно, что этотъ народъ изобрѣтательный въ свѣтскихъ мелодіяхъ, хранитъ строгое однообразіе въ церковномъ пѣніи; видно, что здѣсь думаютъ такъ, какъ сказалъ одинъ знаменитый музыкантъ: „различныя партіи, переплетаясь между собою, могутъ произвести смѣшеніе вкусовъ среди людей, которые спорятъ; но не среди тѣхъ, которые молятся.“ Здѣсь все дышетъ священною древностью, все благоухаетъ сладостнымъ благоуханіемъ православнаго Востока.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Лѣтопись церковной и общественной жизни.

„Волга“ сообщаетъ, какое впечатлѣніе произвела на депутатовъ Саратовскаго епарх. съѣзда побѣда правыхъ на выборахъ:

„Боже, Царя Храни!“... едва-ли когда нибудь слышалось это при той обстановкѣ, какъ это было въ 11 часовъ вечера 14 октября. Съ 7 часовъ вечера со-

брались сюда о.о. депутаты епархіальнаго съѣзда. Началось обычное крайне тяжелое для участниковъ съѣзда сокращеніе и урѣзываніе смѣтъ, изыскиваніе источниковъ на покрытіе дефицитовъ...

Видно, чувствовалось, какъ страшно тяжелы отцамъ съѣзда эти урѣзки... Точно мрачный туманъ какой повисъ надъ съѣздомъ, лихая буря завываетъ свои тяжелыя пѣсни... И вотъ въ эту тяжелую атмосферу, какъ яркій лучъ солнца, влетаетъ вѣсть о выборѣ правыхъ людей въ 3 Государственную Думу, о выборѣ 2 священниковъ (одинъ изъ нихъ—товарищъ председателя съѣзда), о провалѣ лѣвыхъ... „Вѣрно-ли!“ спрашиваютъ. Не вѣрится какъ то.

Неужели уже проходитъ тяжелый кошмаръ, висящій надъ Россіей?! Неужели уже встаетъ русскій богатырь, чтобы раздавить грязную и смердящую жидовскую гидру революціи?! Дай то Богъ! Храни Господь нашу Русь матушку и ея царя! На Бога и царя одна надежда. И финансовыя затрудненія епархіи не кажутся уже столь тяжелыми.

Обычное дѣло брошено. Какъ одинъ человекъ, всталъ весь съѣздъ: „споемъ русскій народный гимнъ“—сказали русскіе по духу духовные пастыри русскаго народа. Могучей широкой волной полился изъ устъ пастырей дивные звуки русскаго гимна, съ горячимъ искреннимъ религіознымъ воодушевленіемъ пѣлъ епархіальный съѣздъ молитву за своего царя. Криками: „ура!“ и пѣніемъ „многія лѣта“ о.о. Николаю и Аркадію—новоизбраннымъ членамъ Государственной Думы закончилось обычное засѣданіе. Какъ вѣрно понять моментъ, какъ прекрасно онъ истолкованъ нашими пастырями! Дай же Богъ силъ нашему духовенству всегда быть на высотѣ своего призванія въ историческіе моменты русской государственной жизни.

И дай Богъ, чтобы оно имѣло во главѣ своей такихъ вождей—каковъ предстоятель Саратовской церкви.

Телеграмма С.-Петербургскаго телеграфнаго агентства отъ 8 ноября:

Опредѣленіемъ Св. Синода назначенный въ распоряженіе преосвященнаго Сергія Финляндскаго, для зачисленія въ составъ братіи Валаамскаго монастыря, архимандритъ Михаилъ лишенъ монашескаго сана и исключенъ изъ духовнаго званія.

Св. Синодъ, зная изъ опытовъ прежнихъ двухъ Думъ, какъ было трудно членамъ Гос. Думы изъ духовенства устроить себѣ соотвѣтствующій духовному

сану образъ жизни на частныхъ квартирахъ, особенно въ дни постовъ, и имѣя въ виду многочисленность духовенства въ Г. Думѣ, постановилъ предоставить синодальное Митрофаньевское подворье (уголь Звенигородской и Кабинетской) подъ помѣщеніе двумъ епископамъ, членамъ Г. Думы, преосвященнымъ Евлогію Холмскому и Митрофану Могилевскому, а также и всѣмъ депутатамъ-священникамъ, которые пожелаютъ воспользоваться тамъ квартирами и общимъ столомъ. Тамъ же члены Г. Думы будутъ совершать и богослуженія.

Занимающій нынѣ это подворье высокопреосвященный Агафангелъ, архіепископъ Рижскій, переѣзжаетъ на жительство въ лавру. Для духовенства открытъ будетъ залъ училищнаго совѣта, а также и библіотека его.

Официальная хроника

Енисейской епархіи.

По представленію Его Преосвященства указомъ св. синода отъ 19 октября с. г. за № 12536 при постройке новой церкви во имя Покрова Пресв. Богородицы въ селеніи Курежскомъ Минусинскаго уѣзда открытъ самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика съ тѣмъ, чтобы содержаніе причта новооткрытаго прихода относилось исключительно на изысканныя мѣстныя средства.

Въ составъ сего прихода кромѣ селенія Курежскаго, отчислена дер. Метихова, состоявшая въ приходѣ Кавказской Троицкой церкви.

Священникъ Сергіевской церкви села Ново-Александровскаго, Ачинскаго уѣзда, Іоаннъ Григорьевъ, по прошенію, перемѣщенъ къ Пророко-Ильинской церкви, села Ильинскаго того-же уѣзда, 29 октября.

Окончившій курсъ Красноярскаго городского училища Викторъ Рачковскій, по прошенію опредѣленъ и. д. псаломщика къ Енисейской Христорождественской церкви, 30 октября.

И. д. псаломщика села Бородинскаго, Канскаго уѣзда, Михаилъ Филоновъ резолюціей Его Преосвященства уволенъ отъ должности, 29 октября.

Запрещенный заштатный священникъ Александръ Чистяковъ, по прошенію, опредѣленъ и. д. псаломщика Сухобузимской Троицкой церкви Красноярскаго уѣзда, 7 ноября.

Учитель Тимоѳей Вихровъ, по прошенію, опредѣленъ и. д. псаломщика Спасской церкви села Усть-Тунгусскаго Енисейскаго уѣзда, 7 ноября.

Псаломщикъ Яланской Срѣтенской цер. Енисейскаго уѣзда Петръ Силинъ резолюціей Его Преосвященства отъ должности уволенъ, 6 ноября.

Бывшій псаломщикъ Александръ Новочадовскій, по прошенію, опредѣленъ и. д. псаломщика Яланской, Срѣтенской церкви, 9 ноября.

Вакантныя мѣста:

Священническія.

Ачинскаго уѣзда, въ с.с. Корниловскомъ, Алтатскомъ, Даурскомъ, Скрипочниковскомъ, Ново-Александровскомъ.

Канскаго уѣзда, въ с.с. Бородинскомъ, Вершино-Рыбинскомъ (новый приходъ).

Красноярскаго уѣзда, въ с.с. Миндерлинскомъ, Устюжскомъ.

Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Паначевскомъ, Сосновскомъ, Салбинскомъ, Тигрицкомъ, Каратузскомъ, Табатскомъ, Мигнинскомъ, Шунерскомъ, Курежскомъ (новый приходъ).

Енисейскаго уѣзда, въ с.с. Каменскомъ, Мокрушенскомъ, Дубчетскомъ, Алтатскомъ, Усть-Кемскомъ, Стрѣловскомъ, Маковскомъ.

Діаконскія.

Ачинскаго уѣзда, въ с.с. Балахтинскомъ, Назаровскомъ.

Канскаго уѣзда, въ с.с. Конторскомъ.

Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Лугавскомъ, Казанцевскомъ, Курагинскомъ, Бѣлоярскомъ.

Псаломщическія.

Ачинскаго уѣзда, въ с.с. Ново-Александровскомъ.

Канскаго уѣзда, въ с.с. Вершино-Рыбинскомъ (новый приходъ), Бородинскомъ.

Красноярскаго уѣзда, въ с.с. Погорѣльскомъ.

Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Екатерининскомъ, Синявинскомъ, Табатскомъ, Мигнинскомъ, Шунерскомъ, Шалаболинскомъ, Курежскомъ (новый приходъ).

Енисейскаго уѣзда, въ селѣ Пановскомъ, Бѣльскомъ, Кемскомъ, при Енисейскомъ Богоявленскомъ соборѣ.

Туруханскаго края, въ селѣ Тазовскомъ.

ОТЧЕТЪ

о дѣятельности Совѣта Братства Рождества Пресвятыя Богородицы при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ съ 8-го сентября 1906 г. по 8-ое сентября 1907 года.

(Продолженіе).

Кромѣ того, помимо уже организованной общины штундо-баптистовъ, въ городѣ Красноярскѣ сектантство привилось въ районѣ желѣзно-дорожнаго пути, среди

железно-дорожных рабочих. Какой-либо общей сектантской организации здесь не замечается, а также трудно определить, каких категорий существует здесь сектантство; однако можно судить, что оно имеет здесь рационалистическую подкладку, проявляясь, главным образом, в отрицании авторитета церкви и в свободомысленном понимании и толковании св. писания.

Не безслѣдно проходит для религиозных вѣрований железно-дорожных рабочих и современная политическая борьба, когда подвергаются переосѣнкѣ не только существующіе порядки общественной и государственной жизни, но и вѣчныя, незыблемыя истины религии и церкви. По свидѣтельству одного железно-дорожного рабочаго, по имени Ивана Зубова, человека искренне религиознаго, твердо убѣжденнаго христіанина, ему приходилось часто защищать учение православной церкви и ея авторитетъ предъ своими товарищами—рабочими. Особенно часто подвергается отрицанию догматы церкви о почитании св. иконъ.

Въ село Шилинское, Красноярскаго у. сектантство занесено одновременно съ развитіемъ сектантства въ селѣ Устюжскомъ и въ настоящее время въ немъ насчитывается четыре сектантскихъ семьи, открыто признающихъ себя штундо-баптистами. Руководителемъ Шилинскихъ сектантовъ является проживающій здѣсь лѣтъ шесть иѣкто Діонисій Рыженко, который, несомнѣнно занимается и пропагандой штундо-баптизма.

Но наиболѣе многолюднымъ пунктомъ сектантства является Іудина деревня, Бейской волости, Аскызскаго прихода. Сектанты, проживающіе въ этой деревнѣ, раздѣляются на молоканъ и субботниковъ. По сообщенію свящ. Кузьмина, численность ихъ представляется въ такомъ видѣ: субботниковъ 701 ч. муж. п. и 709 ч. жен. п., итого 1410 ч.; молоканъ 241 ч. муж. п. и 281 ч. жен. п., итого 522 чел. Слѣдовательно, всѣхъ сектантовъ въ деревнѣ Іудиной насчитывается 1932 чел. По національности сектанты—всѣ русскіе, переселенные изъ Европейской Россіи уже нѣсколько десятковъ лѣтъ тому назадъ, при чемъ молодое поколѣніе, родилось и возросло уже въ Сибири. И у субботниковъ и у молоканъ имѣются въ д. Іудиной молитвенныя дома и отдѣльныя кладбища. Сюда они и собираются на общую молитву. Молельни сектантовъ, какъ по наружному виду, такъ и по внутреннему устройству ничѣмъ не отличаются отъ обыкновенныхъ домовъ. Общественное богослуженіе совершается у нихъ регулярно каждую недѣлю; у субботниковъ по субботамъ, у молоканъ по воскресеньямъ. Кромѣ того, у тѣхъ и дру-

гихъ есть еще особыя въ определенное время праздники, въ которые также совершается общая молитва. Религиозное ученіе іудинскихъ субботниковъ и молоканъ вообще такое же, какъ и у всѣхъ сектантовъ. Слѣдуетъ однако замѣтить, что изъ общей массы сектантовъ иногда выдѣляются особыя лица, мировоззрѣніе которыхъ выходитъ изъ границъ сектантскаго вѣроученія. Такимъ являлся, напр., умершій уже теперь Тимофей Бондаревъ, ученіе котораго о священной обязанности каждаго заниматься хлѣбопашествомъ сдѣлалось извѣстно всему читающему міру, благодаря знаменитому писателю Льву Толстому, обратившему вниманіе на этого сектанта. Въ настоящее время изъ среды субботниковъ выдѣляется иѣкто Федянинъ, но у него не составилось еще определеннаго вѣроученія. Какъ у субботниковъ, такъ и у молоканъ есть руководители—начетчики, которые въ то же время являются и требоисправителями. Всѣ они постоянно живутъ въ д. Іудиной и принадлежатъ къ мѣстному сельскому обществу. У молоканъ руководители—начетчики называются преимущественно „пресвитерами“, а у субботниковъ „рѣзакъ.“ Впрочемъ, въ житейскихъ сношеніяхъ вожаки называются обычно по имени и отчеству. Въ послѣднее время среди Іудинскихъ сектантовъ замѣчается умаленіе религиознаго чувства, проявленіе индифферентизма къ религии. Въ зависимости отъ этого и нравственность сектантовъ стоитъ не на высокой степени развитія: пьянство, развратъ, воровство, драки и проч. свили себѣ прочное гнѣздо, особенно въ средѣ молодого поколѣнія. Богачи являются обычными эксплуататорами. Болѣе отзывчивы на добро женщины, среди которыхъ нѣкоторые пользуются репутаціей „милосердныхъ“, какъ выражаются молокане.

Судя по малочисленности молящихся на общественномъ богослуженіи (50—60 чел.) въ праздничные дни можно утвердительно сказать, что и субботники, и молокане д. Іудиной не имѣютъ расположенія къ религиознымъ собраніямъ для взаимной духовной бесѣды и пѣнія молитвъ. Не имѣя искренняго религиознаго настроенія, Іудинскіе сектанты естественно не расположены и къ пропагандѣ своего ученія среди иновѣрцевъ и инородцевъ. Въ самомъ богослуженіи ихъ не чувствуется жизни, одушевленія. Въ особенности это нужно сказать про богослуженіе субботниковъ, которое состоитъ исключительно изъ чтенія псалмовъ и молитвъ, при чемъ сначала читаетъ одинъ, а конецъ молитвы дочитываютъ всѣ присутствующіе вслухъ, вслѣдствіе чего получается непріятное, нарушающее порядокъ гудѣніе, которое напоминаетъ классную комнату, гдѣ всѣ ученики учатъ

велухъ свои уроки. У молоканъ чтеніе чередуется съ пѣніемъ, въ которомъ принимаютъ участіе всѣ присутствующіе. Богослуженіе ихъ живѣе и осмысленнѣе, чѣмъ богослуженіе субботниковъ. Но всетаки достаточнаго впечатлѣнія оно не производитъ.

Отношеніе сектантовъ Іудинцевъ къ православному населенію точно не можетъ быть опредѣлено, главнымъ образомъ потому, что они живутъ обособлено. Въ д. Іудиной православныхъ очень не много, да и тѣ исключительно инородцы: народъ темный, неразвитой, религіозными вопросами не интересующійся. Инородцы въ Іудиной самый бѣдный классъ населенія и въ большинствѣ они живутъ у сектантовъ въ качествѣ работниковъ и прислуги. Сообразно съ этимъ опредѣляются и отношенія къ нимъ сектантовъ. Въ общемъ послѣдніе смотрятъ на инородцевъ, какъ на людей низшей породы, которыхъ можно и должно эксплуатировать и называть собаками. Іудинцы нерѣдко захватываютъ земли, принадлежащія инородцамъ, которые настолько юридически безсильны, что не могутъ даже отстоять своей собственности. Но вообще въ отношеніи сектантовъ къ православнымъ нетерпимости или какой нибудь особенной ненависти не замѣтно. Къ духовенству православному іудинцы питаютъ нѣкоторую враждебность, но эта враждебность при извѣстныхъ условіяхъ можетъ смягчаться и въ отдѣльныхъ случаяхъ даже уступать мѣсто хорошему отношенію. Случаевъ соvrащенія въ д. Іудиной въ сектантство не было.

Но если въ д. Іудиной не замѣтно случаевъ соvrащенія въ сектантство изъ православія, то къ глубокому сожалѣнію, нужно отмѣтить тотъ фактъ, что въ другихъ пунктахъ епархіи подобныя соvrащенія бывали. Такъ миссіонеръ свящ. Рождественскій передаетъ такой случай. 31-го декабря 1906 г. въ г. Минусинскѣ явились „пресвитеры“ — баптисты. Здѣсь они торжественно совершили на протокъ р. Енисея крещеніе 6 человѣкъ, неизвѣстно откуда явившихся. При этомъ присутствовало много православныхъ слушателей. Потомъ они въ присутствіи многихъ православныхъ совершали свое богослуженіе въ помѣщеніи начальной женской школы, а около 6 часовъ вечера и преломленіе хлѣба.

Такое состояніе сектантства въ епархіи невольно вызывало Братство на борьбу съ нимъ, какъ опаснымъ явленіемъ для православной церкви. Въ уѣздахъ Красноярскомъ, Канскомъ и Енисейскомъ работала на нивѣ обращенія сектантовъ миссіонеръ свящ. Орфеевъ. Онъ во время поѣздокъ по селамъ произвелъ съ сектанта-

ми рядъ бесѣдъ на слѣдующія темы: о почитаніи св. иконъ, о крещеніи младенцевъ, о таинствѣ причащенія, о почитаніи святыхъ, о молитвѣ за умершихъ. Кроме того, съ цѣлью охраненія православныхъ отъ соvrащенія въ сектантство, миссіонеръ Орфеевъ произнесъ въ городѣ Красноярскѣ рядъ бесѣдъ противосектантскаго характера.

По Минусинскому и Ачинскому уѣзду производилъ бесѣды съ сектантами миссіонеръ свящ. Рождественскій на слѣд. темы: объ іерархіи, преломленіи хлѣба, грѣховности каждаго человѣка предъ Богомъ, о свящ. преданіи и проч. Бесѣды производились по селамъ и въ гор. Минусинскѣ.

Въ деревнѣ Іудиной велъ бесѣды съ сектантами священникъ Аскызской Петропавловской церкви Владиміръ Кузьминъ. Бесѣды были публичныя и частныя, и хотя особенныхъ результатовъ отъ этихъ бесѣдъ не было, но все же ему пришлось смягчить ту фактическую враждебность, которую іудинцы на первыхъ порахъ питали къ нему, какъ православному священнику. Помимо бесѣдъ съ сектантами Кузьминъ устраивалъ бесѣды съ православными, чтобы предохранить ихъ отъ увлеченія сектантствомъ. Для болѣе успѣшнаго обращенія на путь истины іудинскихъ сектантовъ свящ. Кузьминъ считаетъ крайне необходимымъ въ д. Іудиной построить хотя небольшой храмъ, въ которомъ бы можно было совершать православное богослуженіе во всей его божественной красотѣ. И въ настоящее время онъ возбудилъ предъ Братствомъ ходатайство о субсидіи на постройку этого храма. Дѣйствительно, вліяніе православнаго богослуженія, совершаемаго должнымъ образомъ, чрезвычайно важно въ данномъ случаѣ. Необходимо дать почувствовать сектантамъ силу этого богослуженія, ввести ихъ, такъ сказать, въ сферу тѣхъ духовныхъ впечатлѣній, которыя создаются нашимъ богослуженіемъ.

Многіе сектанты враждебны къ Православной церкви исключительно по ложному представленію о ея богослуженіи, духовныхъ руководителяхъ и пр., или потому, что ранѣе видѣли дурное отношеніе къ этому дѣлу. Для такихъ, конечно, указанное средство самое радикальное. Въ подтвержденіе сего можно привести два примѣра, приведенные свящ. Кузьминимъ. „Въ іудинскомъ училищѣ, — говоритъ означенный батюшка, — жила въ качествѣ сторожа одна молодая субботница, очень ревностная въ своихъ вѣрованіяхъ. Она родилась и выросла въ Іудиной и настолько любитъ свою вѣру, что если бы ея родная мать перешла въ православіе,

то, по ея словамъ, она отеклась бы отъ нея.“ Впрочемъ, въ этомъ было не столько любви ея къ своей вѣрѣ, сколько ненависти къ православію. Спрашивается, откуда же у нея образовалось такое враждебное отношеніе къ православному вѣроисповѣданію? Черезъ нѣкоторое время эта причина стала ясной. „Великимъ постомъ,“ продолжаетъ свящ. Кузьминъ, „я совершилъ въ Гудиной для православныхъ нѣкоторыя изъ великопостныхъ богослуженій. Служба совершалась въ зданіи училища. Тутъ же я совершалъ и требы. Одинъ разъ я совершалъ заупокойную литію. Упомянутая суббота была тутъ же. И это краткое, но трогательное бо-

гослуженіе такъ подѣйствовало на нее, что она упала на колѣни и со слезами молилась. Потомъ она говорила о нашемъ богослуженіи съ величайшимъ сочувствіемъ и откровенно созналась, что ранѣе она думала о православныхъ, какъ о безбожныхъ, которые никогда не молятся Богу. Понятна послѣ этого ея ненависть къ православію. А сколько быть можетъ такихъ душъ, которыя ненавидятъ церковь по невѣдѣнію!“

(Продолженіе слѣдуетъ).

ЛУЧШІЕ ВЪ РОССІИ КОЛОКОЛА ЦЕРКОВНЫЕ

завода Н. А. Бакулева — Н-цы.

Существуетъ съ 1758 года.

у представителя для Сибири и Урала Ксенофонта Соколова въ Челябинскѣ.

Ручательство за звуки и неразбиваемость колоколовъ. Подборъ полного церковнаго звона производится по камертону.

РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

Доставка во все мѣста, а по жел. д. по удешевленному тарифу, т. е. по 1 к. съ пуда за 100 вер. Имѣются на складѣ всегда готовые колокола разнаго вѣса завода Бакулева, завода Торгов. Дома Гилева С-вья и завода Мипина.

Колокола въ 1000 пуд. и болѣе могутъ быть отлиты на мѣстахъ заказовъ.

Полуторфовское существованіе завода Бакулева съ его огромной практикой позволило ему выработать единственный сплавъ колокольной бронзы и формы и размѣры колоколовъ наиболѣе благозвучныхъ, справедливо считающихся по силѣ и пріятности звука лучшими по всей Россіи.

Адресоваться съ запросами и заказами: г. Челябинскѣ, представителю заводовъ Периуралья К. А. СОКОЛОВУ. Заводъ Бакулева отливалъ между прочимъ колокола — въ слѣдующія мѣста на Уралѣ: г. Екатеринбургъ — къ церкви св. Іоанна Злотоуста въ 1015 пуд.; г. Кунгуръ — двухъ церквей по 1000 пуд.; на заводѣ Нижне-Тагиль — къ церкви Входа-Іерусалимской — въ 632 пуда; тамъ же, къ Введенской — въ 511 пуд.; въ заводъ Н.-Туринскій — въ 312 пуд.; въ заводъ Н.-Оргинскій — звонъ въ 314 пуд.; г. Соликамскъ — въ 332 пуд.; г. Сольвычегодскъ — въ 942 пуд.; г. Пермь — къ Богородской церкви — 500 пуд.; въ с. Острожно-Охонс. у. — въ 300 пуд.; с. Чернавское, Охонск. уѣзда — 300 пуд.; с. Арамилъ, Екатеринбургскаго у. — въ 300 пуд.; г. Барнаулъ — къ Богородской церкви звонъ въ 825 пуд.; г. Казань — въ пустынь — въ 441 пуд.; къ Единовѣрческой церкви — въ 500 пуд.; къ церкви Сшествія Св. Духа — въ 600 пуд. (звонъ); къ Покровской церкви — въ 246 пуд.; къ Богоявленской — въ 200 пуд.; къ Владимірской — въ 400 пуд. и мног. друг.

Самые ближайшіе заводы для заказчиковъ Сибири и Урала.

